
Foglio di esercizi 2
Metodi Matematici per l’IA 30-10-2022

Esercizio 1. Sia f : R → C e T–periodica e localmente integrabile, provare che

• Per ogni α ∈ R vale ∫ T/2

−T/2

f (x)dx =

∫ α+T/2

α−T/2

f (x)dx

• Se f è dispari allora ∫ T/2

−T/2

f (x)dx = 0,

• Se f è pari allora ∫ T/2

−T/2

f (x)dx = 2

∫ T/2

0

f (x)dx.

Dedurre che se f : R → R e T–periodica e localmente integrabile

• se f è dispari allora an (f) ≡ 0 per ogni n ∈ N,

• se f è pari allora bn (f) ≡ 0 per ogni n ∈ N⋆.

Esercizio 2. Determinare la serie di Fourier di f : R → R, 2π-periodica, definita da:

1. f(x) = χ[−π/2,π/2] in −π < x ≤ π dove

χA =

{
1 se x ∈ A

0 se x /∈ A,

2.

f(x) =

{
0 se − π < x < 0

x se 0 ≤ x ≤ π,

3. f(x) = x,

4. f(x) = 1− 2x,

5.

f(x) =

{
−x(π + x) se − π < x ≤ 0

x(π − x) se 0 < x ≤ π .

Esercizio 3. Si provi che le seguenti successioni

(cos (n•))n∈N , (sin (n•))n∈N⋆ ,

non convergono nè puntualmente nè uniformemente in R.
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